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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 27 DEL 08/07/2021 COPIA

OGGETTO: DELIBERAZIONEN.35/2021/PRSP DELLA SEZIONE REGIONALE DI CONTROLLO DELLA CORTE
DEI CONTI. ADOZIONI, PROVVEDIMENTI IDONEI A RIMUOVERE LE IRREGOLARITA’ RILEVATE.

L'anno duemilaventuno il giorno otto del mese di luglio alle ore 17:12, Casa Comunale, a seguito di regolare
avviso scritto, notificato a ciascun Consigliere nelle forme di legge, si è legalmente riunito il Consiglio Comunale
in sessione , seduta in prima convocazione.

Sono intervenuti i Consiglieri:
Ruolo Nominativo Presente Assente
Sindaco RUBINO ANTONIO Si
Vicesindaco ZAMBRINO ANGELO Si
Consigliere Comunale RISI GIOVANNI Si
Consigliere Comunale SCANNONE ROCCO Si
Presidente del Consiglio FERRARA ROCCO Si
Consigliere Comunale LAPADULA SAVERIO Si
Consigliere Comunale LATORRACA

ANNAMARIA
Si

Consigliere Comunale FITTIPALDI NICOLA Si
Consigliere Comunale LATORRACA ROCCO Si
Consigliere Comunale ACQUAFREDDA

RAFFAELE
Si

Consigliere Comunale DITRANI MICHELE Si
Consigliere Comunale LATORRACA ANGELA Si
Consigliere Comunale DI LASCIO NICOLA Si

Totale Presenti: 9 Totale Assenti: 4

Assume la Presidenza il Sig. Rocco FERRARA
Partecipa la Dott. Gerardo LUONGO - Segretario Comunale-
Accertata la legalità del numero degli intervenuti per la validità della seduta, il Presidente dichiara aperta la
discussione sull’argomento in oggetto, regolarmente iscritto all’ordine del giorno, premettendo che, in
riferimento alla richiesta di parere, formulata ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.lgs. 267/2000, sono stati
espressi, sulla proposta di deliberazione di cui all’oggetto, i seguenti pareri:

Parere Esito Data Responsabile
In ordine alla regolarità contabile Favorevole 07/07/2021 F.to Dr.ssa Rosa CAVALLO

In ordine alla regolarità tecnica Favorevole  07/07/2021 F.to Dr.ssa Rosa CAVALLO





IL CONSIGLIO COMUNALE

PRESO ATTO che in merito alla proposta relativa alla presente deliberazione è stato richiesto, ai sensi
dell’art. 49 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267, il parere di regolarità tecnica e contabile
favorevolmente espressi dal Responsabile del Servizio Finanziario.

PREMESSO CHE:
la Sezione Regionale di Controllo Basilicata, in sede ispettiva, nello svolgimento dell’attività di verifica e di
controllo ai sensi dell’art.1, comma 166 e seguenti della legge n. 266/2005 ha richiesto dei chiarimenti circa
il consuntivo 2018, assegnando all’Amministrazione comunale ed al Revisore dei Conti giorni 20 (prorogati
a seguito di un istanza dell’Ente) per la formulazione delle controdeduzioni.
L’ufficio di ragioneria, nella persona del responsabile, unitamente al revisore hanno fornito i chiarimenti
richiesti dalla magistratura contabile ritenuta dalla stessa non sempre esaustivi.
In data12 maggio 2021 la Sezione Regionale di Controllo ha trasmesso una deliberazione, la n.
35/2021/PRSP, registrata al protocollo n.3964 dell’Ente, intimando all’Amministrazione comunale di
adottare e successivamente comunicare i provvedimenti idonei a rimuovere le irregolarità evidenziate. Il
tutto nel termine di giorni 60 dalla ricezione della predetta deliberazione.
Gli uffici hanno predisposto una relazione (registrata al prot.5493 dell’Ente) dalla quale quest’organo
politico peraltro, nella maggior parte dei componenti estraneo, (essendosi insediato nel settembre 2020) alla
vicenda, ritiene non discostarsi. La suddetta relazione fa parte integrante e sostanziale della presente
deliberazione.
Riguardo ai punti critici evidenziati dalla Magistratura Contabile, quest’organo collegiale

con votazione

DELIBERA
DI ADOTTARE le seguenti misure al fine di eliminare, ove possibile le criticità evidenziate dalla
Magistratura contabile:

1) Rispetto dei termini per l’approvazione dei rendiconti e per l’invio dei relativi dati alla BDAP.
Riguardo alla suddetta vicenda, quest’organo collegiale non può far altro del contenuto della relazione degli
uffici, non essendo ipotizzabile sanare l’illegittimità verificatasi.

2) Organismi partecipati.
Quest’amministrazione ha richiesto la ricognizione della situazione creditoria/debitoria al 31.12.2020 delle
società partecipate.
Riguardo l’Acquedotto Lucano, non è stato possibile riconciliare le partite creditorie/debitorie in
considerazione del fatto che lo stesso ha richiesto il pagamento di ingenti pretesi crediti contestati da quest’
Amministrazione, con impugnazione davanti al Tribunale di Lagonegro dell’ingiunzione di pagamento.
Riguardo, invece, il Gal Lucania Interiore s.r.l. è stata trasmessa una nota da cui risulta l’inesistenza di
crediti/debiti reciproci.
Riguardo, infine, il Gal Akiris trattasi di società in liquidazione.
Nel rendiconto 2020, approvato con delibera di Consiglio Comunale n.19 del 21.06.2021, si è adempiuto ai
principi contabili, accantonando nel risultato di amministrazione le quote relative alle perdite delle società
partecipate.

3) Evoluzione del risultato di amministrazione e utilizzo dell’avanzo.
E’ stato chiarito definitivamente che i 31.762,20 euro integrano gli estremi di una partita creditoria che
quest’ amministrazione tenterà di riscuotere con l’attivazione di nuove procedure esecutive.
Nel consuntivo 2020 non sono stati inseriti, nel risultato di amministrazione, i pagamenti per azioni
esecutive. Si rinvia alla relazione degli uffici e del Revisore dei Conti.



4) Anticipazione di liquidità.
Così come si evince dalla relazione prot. n. 5493 già nel consuntivo 2019 si è provveduto a riparare l’errore
in cui si era incorsi nel 2018 mediante l’iscrizione della somma di € 272.750,81, somma rideterminata nel
consuntivo 2020.

5) Fondo pluriennale vincolato e Fondo Crediti di Dubbia Esigibità.
Si è provveduto alla compilazione dei Fondi rispettando i principi contabili.

6) Situazione della cassa.
Quest’Amministrazione adotterà sin da subito tutte le misure finalizzate alla ricostruzione dei vincoli di
cassa. Demanda l’adempimento all’ufficio di ragioneria e si impegna a verificare l’effettuazione dello
stesso.

7) Anticipazione di tesoreria.
Trattasi di una problematica che può essere risolta solo attraverso una maggiore velocità nella riscossione
delle entrate. Non essendo ipotizzabili tagli alla spese corrente quasi del tutto consolidata, unica soluzione
possibile è quella di velocizzare le procedure di riscossione delle entrate. Ovviamente maggiori disponibilità
di cassa di ripercuoteranno in maniera positiva anche sui pagamenti, aumentandone la tempestività.
La riduzione dell’anticipazione di tesoreria, sino alla sua eliminazione, costituisce obiettivo primario di
quest’amministrazione.

8) Gestione dei residui e gestione di competenza.
Come già evidenziato nella relazione prot. n. 5493 del 01.07.2021 l’attività di eliminazione dei residui attivi
e passivi non in possesso dei requisiti necessari per il loro mantenimento ha già avuto inizio in occasione del
conto consuntivo 2020. Quest’attività dovrà proseguire nell’esercizio in corso. Non a caso in sede di
predisposizione del piano performance il detto obiettivo è stato assegnato agli uffici (obiettivo di carattere
trasversale).

9) Contrasto all’evasione tributaria.
Obiettivo primario di quest’Amministrazione è quello di garantire nuova linfa al bilancio comunale; ciò
avverrà con il potenziamento dell’ufficio tributi.

12) Spese di personale.
Si procederà ad un monitoraggio costante delle spese del personale al fine di rispettare i limiti imposti dalle
vigenti normative, sia per quanto concerne il personale a tempo determinato che indeterminato

13) Indicatori di deficitarietà (DM 18/02/2013) e piano degli indicatori BDAP (DM del 28/12/2018).
L’Ente, dal rendiconto 2020, non risulta strutturalmente deficitario.

DELIBERAZIONE

IL SINDACO

Riferisce che la Sezione Regionale di Controllo della Corte dei Conti, con deliberazione N°35/2021, ha formulato una
pluralità di rilievi al consuntivo 2018; dichiara che sugli stessi hanno già controdedotto il responsabile del Servizio ed
il Revisore (entrambi, ad oggi, cessati dai rispettivi incarichi), e che le controdeduzioni non sono state accolte in toto
dalla magistratura contabile.



Di qui, la pronuncia 35 dello scorso maggio.

Dopo di ciò, il Capo dell’Amministrazione illustra i rilievi formulati al conto consuntivo 2018 con le misure da
adottarsi.

Chiede ed ottiene la parola il consigliere di minoranza Raffaele Acquafredda, il quale chiede di conoscere se le
criticità evidenziate dalla magistratura contabile abbiano comportato degli oneri maggiori per la collettività.

Riferisce di aver formulato, in sede di commissione, il quesito alla responsabile dell’Ufficio di Ragioneria, e di averne
ricevuto una risposta negativa.

Dichiara altresì che all’unica situazione debitoria rilevante, e cioè l’anticipazione di liquidità, si è posto rimedio, già in
sede di consuntivo 2019 con l’iscrizione della posta debitoria.

Riferisce che molte delle criticità evidenziate dalla Sezione Regionale di Controllo afferiscono fatti gestionali (a titolo
esemplificativo residui attivi e passivi quantificati dagli Uffici).

Ultima il proprio intervento attenzionando due punti:

Vicenda ICAT,

Anticipazione di Tesoriera.

Riguardo alla vicenda ICAT, chiede chiarimenti in quanto, è sicuramente vero che la posta è stata inserita
erroneamente nei vari consuntivi, ma è ugualmente vero che, ad oggi, della stessa non se ne ha più riscontro.

Per quanto concerne invece l’anticipazione di Tesoreria rammenta che la stessa è una conseguenza di una
pluralità di concause tra le quali la necessità di pagare le imprese esecutrici di lavori pubblici, assistiti da
finanziamenti regionali che, non sempre, vengono erogati con puntualità.

Di qui, la necessità di far fronte, momentaneamente, ai pagamenti con fondi del bilancio comunale, diminuendo,
in tal modo il fondo cassa, trattandosi spesso di importi rilevanti.

Interviene il Presidente del Consiglio Rocco Ferrara il quale, riguardo alle affermazioni del consigliere
Acquafredda, effettua le seguenti precisazioni:

o Dichiara di non ricordare l’affermazione della responsabile dell’Ufficio di Ragioneria circa l’assenza di oneri
per la collettività causati dalle irregolarità presenti nel conto consuntivo 2018, evidenziate dalla magistratura
contabile, né che in commissione la questione sia stata posta nei detti termini;

o Vicenda ICAT: la situazione è monitorata dall’Amministrazione.

Il Presidente del Consiglio dichiara sostanzialmente che necessita comprendere se il patrimonio del debitore sia
capiente al fine di aggredirlo. Ciò al fine di evitare di rischiare di rifonderci le spese di procedura.

Interviene il Sindaco il quale dichiara sostanzialmente che le affermazioni del consigliere Acquafredda non sono
condivisibili per le seguenti motivazioni:

1) Non possono rendersi affermazioni imputandole a persone assenti;

2) Occorre attenersi ai fatti.

Rientrano all’interno degli stessi, la deficitaria situazione di cassa, ed il riconoscimento del debito fuori bilancio
derivante dalla sentenza del Tribunale di Lagonegro.

Riguardo invece alla vicenda ICAT, il principio di prudenza che regola l’azione amministrativa, impone di
verificare la situazione patrimoniale del debitore.

Successivamente, constatata l’assenza di ulteriori interventi, il Presidente del Consiglio invita l’Assemblea a
pronunciarsi sulla proposta sottopostale.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Uditi gli interventi del Sindaco, del Presidente del Consiglio e del consigliere Acquafredda.

Presa visione della proposta sottopostagli contenente le misure da adottarsi a seguito dei rilievi formulati dalla
Sezione Regionale di Controllo della Basilicata (deliberazione 35/2021) al conto consuntivo 2018, proposta
corredata dalla relazione istruttoria prot. 5493 del 01.07.2021.

Con 7 voti favorevoli espressi in forma palese per alzata di mano e 2 astenuti (consiglieri Di Lascio ed
Acquafredda)

DELIBERA

3) Di approvare la proposta in oggetto corredata dalla relazione registrata al protocollo dell’ente N°5493 in
data 01.07.2021, contenente le misure adottate al fine di eliminare, ove possibile le criticità evidenziate dalla
magistratura contabile al rendiconto 2018.

4) Successivamente con 8 voti favorevoli espressi in forma palese per alzata di mano ed 1 astenuto (consigliere
Di Lascio), attesa l’urgenza del provvedere

DELIBERA

Di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

Il Presidente del Consiglio
f.to Rocco FERRARA

Il Segretario Comunale
f.to Dott. Gerardo LUONGO

________________________________________________________________________________________________________________________
Referto di pubblicazione

(art. 32, comma 1, L. 18 giugno 2009, n. 69)
Ai sensi dell’articolo 124, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000, il sottoscritto attesta che la presente deliberazione è
stata pubblicata in data odierna nel sito webistituzionale di questo Comune accessibile al pubblico per
rimanervi per 15 giorni consecutivi.

Moliterno, lì14/07/2021 Il Responsabile della Pubblicazione
f.to MARCHESE MARIA

_____________________________________________________________________________________
_ Certificato di esecutività

(art. 134, comma 3, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Visti gli atti di Ufficio,
S I C E R T I F I C A

che la su estesa deliberazione:

• E’ stata altresì comunicata con lettera prot. n. del , al Prefetto di Potenza, ai sensi e per gli
effettidell’articolo 135, comma 2, del D.lgs. n 267/2000;

• È stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, D.Lgs267/2000);

Dalla Residenza comunale, lì 14/07/2021 Il Segretario Comunale
f.to Dott. Gerardo LUONGO

Si attesta che la presente è copia conforme all’originale per uso amministrativo.
Dalla residenza comunale, lì 14/07/2021

Responsabile AREA ECONOMICO FINANZIARIA
Dr.ssa Rosa CAVALLO


